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PROBLEM TRGOVINE LJUDIMA U CRNOJ GORI
Damir Zejnilović

Stručni rad

saŽetaK

inspiracija za rad i problem(i) koji se radom oslovljava(ju): Malobrojni prethodni ra-
dovi iz ove oblasti i drugi raspoloživi podaci nisu bili u stanju da daju cjelovitiji uvid u 
rasprostranjenost, strukturu i karakteristike trgovine ljudima u Crnoj Gori.  
Ciljevi rada (naučni i/ ili društveni):  Obraditi i analizirati situaciju u regionu kada je 
trgovina ljudima u pitanju, sprovesti istraživanje na teritoriji Crne Gore o prisutnosti 
trgovine ljudima, analizirati problem trgovine ljudima i ukazati na najbolje mjere za 
suzbijanje trgovine ljudima.
metodologija/ dizajn: U traženju odgovarajućeg metodološkog pristupa, treba poći od 
opšte prihvaćenog pravila u teoriji mnogih naučnih disciplina, prema kome se predmet 
i metod izučavanja nalaze u uzajamnoj zavisnosti. Zbog toga u razjašnjavanju pojave 
kao što je trgovina ljudima, treba poći od činjenice da je ona opšte društvena pojava u 
najširem smislu te riječi, te da se može tumačiti sa više različitih aspekata.
Ograničenja rada/ istraživanja: Problem trgovine ljudima u Crnoj Gori zahtijeva sveo-
buhvatniji i specifičniji pristup u svim segmentima, što sada nije slučaj. Postoji prilično 
izražen nesklad između medijske pažnje, prostora koji se pridaje ovom fenomenu i 
onoga što konkretno države sa svojim instrumentima vlasti preduzimaju u cilju borbe 
za suzbijanje ovog problema.
rezultati/ generalni zaključak: Crna Gora je, prije svega, zemlja tranzita, ali i zemlja 
porijekla i privremene destinacije žrtava trgovine ljudima.
Opravdanost istraživanja/ rada: Trgovina ljudima je globalni fenomen prisutan u ve-
ćini država. Trgovina ljudima se širi nevjerovatnom brzinom dostižući alarmantne raz-
mjere. Podaci koji se povezuju sa ovim fenomenom su zabrinjavajući.

Ključne riječi: trgovina ljudima, organizovani kriminal, stanje trgovine ljudima u Crnoj 
Gori, suprotstavljanje
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PrOBlem OF traFFiCKinG in mOnteneGrO

ABSTRACT

reason for writing and research problem(s): The few previous reports on this and 
other available data were not able to provide complete insight into the distribution, 
structure and characteristics of trafficking in Montenegro.
aims of the paper (scientific and/ or social): To analyze the situation in the region 
when it comes to human trafficking, conduct research on the territory of Montenegro 
on the presence of human trafficking, to analyze the problem of human trafficking and 
to point out the best measures to combat human trafficking.
methodology/ Design: In the search for an appropriate methodological approach, 
should start from the generally accepted theory rules in many scientific disciplines, 
according to which the subject matter and methods of study are in mutual dependen-
ce. Therefore, in explaining phenomena such as trafficking in human beings, we should 
start from the fact that it is a general social phenomenon in the broadest sense of the 
word, and can be interpreted with various aspects.
research/ Paper limitation: The problem of human trafficking in Montenegro requires 
a more comprehensive and specific approach in all segments, which is not the case. 
There are quite pronounced discrepancy between the media attention, the space gi-
ven to this phenomenon and what specific country with their instruments, the autho-
rities in order to fight for the suppression of the problem.
results/ General Conclusion: Montenegro is primarily a transit country but also a co-
untry of origin and temporary destination for victims of trafficking.
research/ Paper Validity: Human trafficking is a global phenomenon present in most 
countries. Human trafficking is spreading at incredible speed reaching alarming pro-
portions. The data associated with this phenomenon is worrying.

Keywords: human trafficking, organized crime, the situation of human trafficking in 
Montenegro opposition

UVOD

Sadašnji kriminalitet karakteriše visok stepen organizovanosti ne samo na unutraš-
njem, nego i na međunarodnom planu. Jedna od bitnih karakteristika međunarod-
nog kriminaliteta upravo je njegova ekspanzija. Makroveze i mikroveze kriminalnog 
podzemlja mnogo uspješnije funkcionišu od interakcija pojedinih država protiv me-
đunarodnog podzemlja, a samim tim i protiv trgovine ljudima kao jednog od oblika 
organizovanog kriminaliteta.
Trgovina ljudima je jedan od najtežih oblika organizovanog  kriminaliteta jer su žrtve 
osobe oba pola, češće žene, a posebnu težinu ima činjenica da su u velikom stepenu 
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žrtve određenog oblika trgovine ljudima i djeca. Svakodnevna iskustva pokazuju porast 
kriminaliteta vezanog za trgovinu ljudima što je i predmet  ovog rada. Otuda je suzbija-
nje ove pojave naznačeno kao prioritet političkih zvaničnika širom svijeta, te zahtijeva 
konstantnu i sveobuhvatnu akciju u iskorjenjivanju „zla savremenog čovječanstva“.
Trgovina ljudima se ne može posmatrati kao jedan problem, već kao složeni sklop uzro-
ka, posledica, uskraćivanja prava i diskriminacija. Trgovina ljudima je globalni fenomen 
koji intenzivno pogađa države u političkoj i ekonomskoj tranziciji. Ovaj fenomen tako-
đer je prisutan i u ekonomski naprednijim zemljama.
Problem trgovine ljudima u Crnoj Gori zahtijeva sveobuhvatniji i specifičniji pristup 
u svim segmentima, što sada nije slučaj. Postoji prilično izražen nesklad između me-
dijske pažnje, prostora koji se pridaje ovom fenomenu i onoga što konkretno država 
sa svojim instrumentima vlasti preduzima u cilju borbe za suzbijanje ovog problema. 
Čini se, da su kod nas jedva vidljiva i prepoznatljiva htijenja, od praktičnog djelovanja 
do usklađivanja i sprovođenja zakonske regulative i poštovanja međunarodnih stan-
darda iz ovog domena. Zato je Crna Gora od strane relevantnih faktora i institucija, 
kao i ocjena vlada pojedinih zemalja, svrstana u grupu zemalja koje su počele spro-
voditi određene mjere uz pokazivanje određenog napretka, ali koji još uvijek nije 
cjelovit i sveobuhvatan.     

DeFiniCiJa POJma trGOVine lJUDima

Do prije izvjesnog vremena jedna univerzalna i legalno obavezujuća definicija trgovine 
ljudima nedostajala je na regionalnom i međunarodnom nivou, pa su razni nacionalni i 
međunarodni akteri koristili definicije koje su se često preklapale ili kopirale jedna dru-
gu. Takve okolnosti su sada prevaziđene izučavanjem i oblikovanjem UN-ovog Protoko-
la1  za sprečavanje, zaustavljanje i kažnjavanje trgovine ljudima, naročito ženama i dje-
com, dopunjujući UN-ovu Konvenciju protiv međunarodnog organizovanog kriminala. 
Ta Konvencija, koja je poznata pod nazivom „Palermo Protokol“ definitivno je postavila 
međunarodne standarde za djela trgovine ljudima. Najznačajniji član u dokumentu je 
član 3., koji određuje trgovinu ljudima kao zločin na sljedeći način:2

a) „Trgovina ljudima će značiti vrbovanje, prevoz, transfer, smještanje ili prihvatanje 
osoba, upotrebom prijetnje ili upotrebom sile ili drugih oblika prisile, otmicom, 
obmanom ili prevarom, zloupotrebom sile ili pozicije izloženosti ili davanjem ili 
primanjem novca ili benificija zbog postizanja pristanka osobe da se nadzire druga 
osoba, u svrhe eksploatacije. Eksploataciju će uključiti, u najmanju ruku eksploa-
taciju prostitucije ili drugih oblika seksualne eksploatacije, prisilni rad ili usluge, 
ropstvo ili prakse slične ropstvu, servitut ili odstranjivanje organa.“

1 United Nations Protocol to Prevent, Suppress and Punish Traffiking in Persons, especially Women 
and Children, dopunjujući The United Nations Convention against Transnational Organized 
Crime, December 2000. Sve SEE zemlje su potpisale Protokol i Konvenciju uz rafitikaciju istog i 
uključenja u Nacionalno pravo.
2 Isto., str. 8.
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b) Pristanak žrtava trgovine ljudima na namjeravanu eksploataciju (izneseno u 
podparagrafu a) ovog člana, će biti irelevantno, ako je bilo koje od sredstava nave-
denih u podparagrafu bilo upotrijebljeno.

c) Vrbovanje, prevoz, transfer, smještanje ili prihvat djeteta u cilju eksploatacije će 
biti smatrano kao „trgovina ljudima“ čak i ako to ne uključuje nijedno od sredstava 
iznesenih u subparagrafu ovog člana.

d) Djetetom se smatra svaka osoba mlađa od 18 godina.
Ova progresivna, afirmativna moderna definicija ima nekoliko pozitivnih aspekata, 
koje reflektuju stvarnost savremene trgovine ljudima:
• Prepoznaje sve oblike trgovine ljudima i ne ograničava trgovinu ljudima samo na 

seksualnu eksploataciju. Ona fokusira uslove prisilnog rada, servitut, ropstvu slič-
ne prakse i ropstvo, od  kojih je svaki definisan u međunarodnom pravu

• Ne fokusira samo žene i djevojke, već prepoznaje, da žene, muškarci, djevojke i 
dječaci, svi mogu biti žrtve.

• Ne traži da žrtva pređe međunarodno priznatu granicu, uzimajući u obzir da se žr-
tvama trguje  takođe i interno iz jedne regije u drugu, unutar granica jedne zemlje.

•  Osim u slučaju lica mlađih od 18 godina, Protokol zahtijeva neki oblik izvrtanja 
žrtvine  slobodne volje, tj. upotrebom sile, obmane ili zloupotrebe sile i tako res-
pektuje sposobnost odraslih osoba da same donose odluke o svojim životima, 
specifično u pogledu rada i izbora kretanja.3

Čin ropstva4 član 1., definiše ropstvo kao: „Status ili uslove osobe na kojoj se vrši bilo 
koja ili sva moć proizišla iz prava vlasništva“. Prakse slične ropstvu uključuju obaveziva-
nje zbog zaduženosti, kmetstvo, servilnu ženidbu i dječiji rad.
Konvencija Europol-a5 trgovinu ljudima definiše kao podvrgavanje osobe stvarnoj i 
ilegalnoj moći drugih osoba upotrebom nasilja ili prijetnji, ili zloupotrebom vlasti ili 
prevarom u pogledu eksploatacije prostitucije, oblika seksualne eksploatacije i napa-
stvovanja maloljetnika ili trgovine napuštenom djecom.
Definicija trgovine ženama i prisilne prostitucije prema Savjetu Evrope6, određena je 
na sljedeći način: Trgovina ženama je prisilna prostitucija, podrazumijeva svako legalno 
i ilegalno transportovanje žena i trgovanje njima, sa ili bez njihovog inicijalnog pristan-
ka, zbog ekonomske dobiti, u svrhu kasnije prisilne prostitucije, prisilnog braka, ili dru-
gih oblika prisilne seksualne eksploatacije. Upotreba sile može biti fizička, seksualna ili 
psihološka i uključuje zastrašivanje i zloupotrebu vlasti i situaciju zavisnosti.
Definicija trgovine ženama prema GAATW7 glasi: Sva djela i pokušana djela koja su 
povezana sa vrbovanjem, prevozom unutar ili preko granica, kupovinom, prodajom, 

3 Bjelajac, Ž.: Trgovina ljudima, uzroci i posljedice, Beograd, 2005., str.  21-22.
4 Slavery Convention, 60 L.N.T.S., 1956.
5 Europol Konvencija član 2., 1995. 
6 Vijeće Evrope, preporuka 1325., 1997.
7 GAATW – Global Aliance Against Traffic in Women – januar, 1999., p. 18.



514

XVII DANI KRIMINALISTIČKIH NAUKA

transferom, prihvatom ili smještanjem osobe, upotrebom obmane, prisile, ili obave-
zivanja zbog zaduženosti u svrhu plasiranja ili držanja takve osobe, ili zbog plaćanja ili 
bez njega u nesvojevoljnom servitutu, u prisilnom ili obavezujućem radu ili u ropstvu 
sličnim uslovima, u zajednici drugačijoj od one u kojoj je takva osoba živjela u vrijeme 
originalne obmane, prisile ili obavezivanja zbog zaduženosti.
Sve te definicije su usaglašene po tome što apostrofiraju sljedeće:
• nijedna se ne oslanja na silu, već uključuje niz kontrolnih strategija i prisilnih kon-

teksta koji obezvređuju pristanak;
• sve uključuju trgovinu ljudima unutar i preko granica;
• sve nastoje uhvatiti one koji olakšavaju trgovinu ljudima.
Prema GAATW: Trgovac ljudima je fizička osoba, ili pravna osoba, koja namjerava poči-
niti, saučesnik je, ili prećutno pristaje na bilo koji akt opisan u trgovini ljudima. Osoba 
koja je žrtva trgovine ljudima je: osoba koja je regrutovana, transportovana, kupljena, 
prodata, transferovana, prihvaćena ili smještena na način opisan u trgovini ljudima, 
uključujući dijete, svejedno da li je dijete pristalo ili ne.8

Deklaracija osnovnih principa pravde za žrtve zločina i zloupotrebe sile9 definiše žrtve 
kao: osobe koje su individualno i kolektivno pretrpjele zlo, uključujući i fizičku i men-
talnu povredu, emocionalnu patnju, materijalni gubitak ili bitno povređivanje njiho-
vih fundamentalnih prava, kroz djela i propuste koja znače prekršaj krivičnih zakona, 
operativnih unutar država članica, uključujući i one zakone koji propisuju kriminalnu 
zloupotrebu sile. Ta definicija, takođe uključuje osobe žrtve trgovine ljudima koje če-
sto pate zbog svih gore pomenutih posljedica. Osoba se prema toj Deklaraciji može 
smatrati žrtvom, bez obzira da li je ili nije počinilac identifikovan, progonjen ili osuđen. 
Indikativno je da termin „žrtva“ također uključuje bliske članove porodice ili dalje kao 
„osobe“ koje su pretrpjele zlo intervenišući da pomognu žrtvama u nevolji ili spriječe 
nanošenje zla. Odredbe se primjenjuju na sve osobe, bez ikakve razlike, kao što su: 
rasa, pol, boja, nacionalnost, rođenje ili porodični status, etničko ili socijalno porijeklo.
Trgovina ljudima sama po sebi predstavlja oblik ilegalnog tržišta. Sa stanovišta krimi-
nalnih organizacija ljudi su roba kao i svaka druga.10 Pod ilegalnim tržištem, podrazu-
mijevaju se mjesta na kojima se razmjenjuju robe i usluge, čija proizvodnja, promet i 
korišćenje su zabranjeni, ili strogo regulisani međunarodnom regulativom i nacional-
nim zakonodavstvima zemalja.11

Upravo zbog ljudske cijene i strateške prijetnje koji predstavlja krivično djelo trgovine 
ljudima, institucije koje se bave sprovođenjem zakona, moraju da se bore protiv ovog 

8 Isto., str. 21.
9 UN Declaration of Basic Principles of Juictice for Victims of Crime and Abuse of Power usvojena 
Rezolucijom Generalne Skupštine, 40/34 od 29.11.1985., god.
10 Wiliams.P.: Trafficking in Women and Children, A Marcet Perspective, Transnational Organized 
Crime, Special Issue, Ilegal Imigration and Comercial She-the New Slave Trade. 1999., Vol 3-4., 
p. 145.
11 Arlacchi, P.: The Dynamics of Ilegal Markets, Milano, ISPAC, 1998., p. 203.
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zločina i da tome daju prioritet. Neophodno je pojačati svijest o tom fenomenu, kao 
i razumijevanje istog, a od ključne važnosti je da se osigura da žrtve trgovine ljudima 
sarađuju kao svjedoci. Trgovina ljudima je jedan od najgorih zločina našeg doba, jer se 
trguje ljudskim bićem, čime se čini neprocjenjiva povreda ljudskih prava. Muškarci su 
najčešće žrtve uslijed prisilnog rada, žene uslijed prostitucije, a djeca zbog prosjačenja 
i prodaje porodicama bez djece. Žene, djeca i muškarci mogu biti žrtve zbog trgovanja 
ljudskim organima.

FaZe PrOCesa trGOVine lJUDima

regrutovanje-vrbovanje žrtve. Metode vrbovanja žena i djevojaka od strane trgovaca 
ljudima su raznolike. U suštini većina zajedničkih metoda uključuje:
• individualne „namamljivače“ koji traže zainteresovane djevojke po barovima, ka-

fićima,
• klubovima i diskotetakama;
• vrbovanje preko neslužbene mreže, porodice i prijatelja;
• oglase koji nude posao ili studiranje u inostranstvu;
• agencije koje nude posao, studije, udaju ili putovanje u inostranstvo;
• lažne udaje.12

Poznati su mnogi slučajevi da su trgovci ljudima ili „namamljivači“ znali žrtve, a u odre-
đenim slučajevima mogu biti u rodbinskim vezama. Trgovci ljudima znaju da iskoriste 
individualne slabosti žrtava i okolnosti u kojima one žive, pa se usmjeravaju na žene i 
djevojke koje teže za novim životnim prilikama i šansama u inostranstvu, jer kod kuće 
u većini slučajeva imaju tešku materijalnu i socijalnu situaciju.  Žrtvama se nudi laka 
zarada u inostranstvu za posao: dadilje, pratioca bolesnim i onemoćalim osobama, 
plesačice, konobarice, služavke, kozmetičarke i drugo. Nije strano ni to da i određene 
međunarodne agencije za posredovanje pri ženidbi mogu takođe biti u funkciji prikri-
vanja trgovine ljudima. U većini slučajeva, to je samo dok potencijalne žrtve ne stignu 
u zemlju odredišta da realizuju varljivi karakter originalnog ugovora sa trgovcem žena-
ma i nađu se prisilno eksploatisane kao prostitutke.13

Nije dovoljan broj mjerodavnih pokazatelja za žene da prepoznaju koje agencije nude 
legitimno zaposlenje, a koje su jednostavno i isključivo maska za trgovce ženama. U po-
jedinim slučajevima zapaža se pojava da rođaci, momci ili pak državne institucije, kao 
naprimjer sirotišta, mogu direktno prodavati žene i djevojke. U evidentno rastućem 
broju slučajeva, žene i tinejdžerke su nasilnim putem odstranjene iz sredina i okruženja 
u kojima su živjele i prodavane su interno ili eksterno.
Statistički pokazatelji i istraživanja ukazuju na to da je više od četvrtine „regrutovanih“ 
žena unaprijed znalo da će raditi u seks industriji u inostranstvu. Te žene su među-
tim, bile obmanute u pogledu radnih uslova pod kojima će biti prisiljene raditi, jer su 

12 Inter- Nacional, Beograd, 2004., str. 6 - 7.
13 Bjelajac, Ž..: Trgovina ljudima, uzroci i posljedice, Beograd, 2005., str. 140.
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obično zamišljale sebe kao striptizetu  ili pak samo kao „klasičnu prostitutku“, koja 
nudi i upražnjava „klasičan seks“. Dakle, one koje dobrovoljno idu u inostranstvo kao 
seks radnice, nisu svjesne uslova rada po dolasku na odredište. Kasnije se suočavaju 
sa prekomjernim brojem sati rada, nesigurnih, nezaštićenih seksualnih usluga kojima 
su izložene i koje će se od njih tražiti, ali također i sa nivoima prisile i nasilja sa kojim 
će biti suočene ukoliko budu odbijale ili pak pokušavale se izbaviti od takvih okolnosti. 
Stoga je vrlo važno odgovoriti na pitanje koje se nameće, a to je da li je ili nije osoba 
bila prisiljena, obmanuta ili je dobrovoljno privoljena trgovini ljudima.14

Postoje četiri osnovna načina kojima se žene regrutuju u trgovini ljudima:15   
• potpuna prisila poput otmice ili kidnapovanja. Postoji evidencija o zastupljenosti 

ovog načina u  Albaniji, Kosovu, kao i djelovima Azije;
• obmana kroz obećanje o legitimnom zaposlenju. Žene su ubijeđene da će raditi u 

kancelarijama, restoranima barovima, domaćinstvima ili će se udati;
• obmana putem poluistine. Žene su uvjerene da će raditi isključivo posao u zabavi, 

plesu ili striptizu, bez dodatnih zahtjeva;
• pojedine žene su potpuno svjesne da migriraju kako bi radile u prostituciji. Među-

tim, one nisu svjesne obima do kojeg će biti zadužene, izrabljivane, kontrolisane 
i zastrašene.

Ono što je jedinstveno i karakteristično za sve žene iz centralne i istočne Evrope, jeste 
predodžba o njihovoj sopstvenoj slobodi, nezavisnosti, udobnosti, materijalnoj sigur-
nosti, što je nedostižno u njihovoj sopstvenoj domovini. Njih privlači kao magnet san 
da mogu putovati na zapad, obogatiti se za kratko vrijeme i na taj način sebe i svoju 
porodicu izbaviti iz stanja siromaštva i očaja. U poslednje vrijeme, u korak sa duhom 
vremena, događaju se promjene u pogledu trendova u vezi trgovine ljudima. Uobiča-
jeni, sve prisutniji trend, bio je  da su žrtve iz siromašnih zemalja odlazile na bogatija 
odredišta zapada. Okolnosti su se u međuvremenu promijenile, tako da su sada zemlje 
porijekla tokom tranzicije poboljšale uslove života, te postaju zemlje odredišta.
U kontektstu navedenog, trgovina ljudima u svrhu seksualne eksploatacije, povlači još 
jedan trend, a to je sve veća uloga etničke pripadnosti iz razloga što klijenti traže žene 
iz različitih etničkih grupa. Žrtve iz jugoistočne Evrope mogu se otkriti u jugoistočnoj 
Aziji, žrtve iz Afrike mogu se naći kako rade u seks industriji Evrope i sl. Rezultat tih 
kretanja u vezi trgovine ljudima može biti opisan kao očigledan primjer ekonomske 
globalizacije, posebno u domenu seks industrije.16

Još jedan upečatljivi trend jeste svakako smanjivanje prosječne starosti žrtava trgovine 
ljudima, što predstavlja odraz zahtjeva klijenata u vezi sa sopstvenim percepcijama i 
željama kao i u uvjerenju da seks sa djecom smanjuje rizike oboljevanja od seksualno 
prenosivih bolesti.

14 Un Protocol on Trafficking, čl. 3 paragraf (1) i (13).
15  Council of Europe, Manual: Tips And Tools for Trainers.
16  Bjelajac, Ž.: Trgovina ljudima, uzroci i posljedice, Beograd, 2005., str. 140. 
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tranzitna faza-prevoz. Poslije faze regrutovanja – vrbovanja, slijedi prevozna i tran-
sferna faza, koja također može uključivati pružanje smještaja i prihvat žrtve, podrazu-
mijevajući prihvat i transfer, unutar njene vlastite zemlje. Tokom putovanja koje može 
biti s prelaskom međunarodnih granica, ali i unutar sopstvene zemlje, žrtva također 
može pretrpjeti velike zloupotrebe ljudskih prava, fizičko zlostavljanje i ostale krivič-
ne djelatnosti. Mnogim žrtvama putovanje u inostranstvo predstavlja prvo iskustvo, 
jer prije toga nikada nijesu napuštale svoju zemlju, pa dijelom i iz tih razloga postaju 
potpuno zavisne od trgovaca ljudima. Pojedine žrtve napuštaju svoju zemlju bez po-
sjedovanja putnih isprava, ako pak i imaju putne isprave, one bivaju oduzete od strane 
trgovaca i zadržane kao sredstvo osiguranja od eventualnih postupaka žrtve i nameta-
nja poslušnosti.
Žrtve koje su se već našle u teškoj situaciji, postaju svjesne svog ilegalnog statusa, 
zbog čega izbjegavaju traženje zaštite od strane policije, kao i zaštitu države, jer bi to 
istovremeno značilo prekidanje procesa i vraćanje u surovu realnost i ranije okruženje 
od čega žrtve zapravo i bježe.
Transport žena i djevojaka preko granica, svakako je esencijalan aspekt međunarod-
ne trgovine ljudima. U značajnom broju slučajeva, regrutovane osobe pristaju na 
početnu zavisnost o trgovcima ljudima za uslugu nabavke dokumenata i transporta 
do odredišta, vodeći se mahom mislima da će se po dolasku u „obećanu zemlju“ ne-
kako same snaći i zahvaliti svojim „pomagačima“. Žrtve i ne slute u kakve su zapravo 
kandže njihovih tobožnjih pomagača upale. Veliki broj žena preveden je preko gra-
nice privatnim automobilima, autobusima ili kamionima, koji nude u principu veću 
fleksibilnost u odnosu na željeznički ili vazdušni prevoz. Mnoge žrtve su također tran-
sportovane iz države porijekla do države destinacije, pomoću prevoznika za druge 
relacije koji imaju veliki broj prevoza kao što su: vazduhoplovne, autobuske i brodske 
kompanije.
U svom izvještaju koji se odnosi na procjenu o trgovini ljudima17 Europol opisuje glavne 
identifikovane geografske rute koje se koriste do odredišnih zemalja Evropske unije i 
fizička sredstva prevoza koja se koriste za svaku rutu. 
Glavne rute su:18

• Baltička ruta – iz Rusije i baltičkih morskih zemalja, kopnom do obale, a onda po-
moću trajekta do    skandinavskih zemalja. Također ograničeno kopneno putova-
nje direktno u Finsku i sjevernu Švedsku.

• Sjeverna ruta – istočna Evropa preko Poljske, Mađarske, Češke, početno u Nje-
mačku, a onda u Skandinaviju. Ta ruta se također koristi kao konačno odredište za 
migrante koji dolaze avionom iz Dalekog Istoka, Afrike i Južne Amerike.

• Centralna ruta – iz evropskih centralnih država koristeći dobro izgrađenu mrežu 
cesta i autobusa na duge pruge za ulazak u Austriju i sjevernu Italiju.

17  „Europol“ Crime Assessment – Trrafficking of Human Brings into the Europen Union, oktobar  
2001.
18 Bjelajac, Ž.: Trgovina ljudima, uzroci i posljedice, Beograd, 2005., str. 144.
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• Centralna Balkanska ruta – iz kavkaskih država, Azije i jugoistočne Evrope preko 
Moldavije, Rumunije, Bugarske, Albanije, početno ulazeći u EU preko Italije i Grč-
ke.

• Južna ruta – iz zapadne Afrike preko Alžira i Maroka, preko Gibraltarskog moreuza 
brodom, a onda početno u Portugaliju i Španiju.

• Zapadna ruta – iz Centralne i Južne Amerike u EU preko Iberijskog poluostrva. Ta 
ruta se također koristi kao konačno odredište putovanja za migrante koji dolaze 
avionom iz Dalekog Istoka, Afrike i Južne Amerike.

Nije teško doći do zaključka da finalno, konačno odredište uvijek nije prva zemlja Evrp-
ske unije na čije tlo, osoba žrtva trgovine kroči, zato je neophodno izvršiti određenu 
podjelu između internih i eksternih ruta. Zapaženo je da u pojedinim mrežama trgo-
vine ljudima ne mora uvijek postojati tranzitna zemlja, a to su one grupe koje se pre-
vashodno oslanjaju na transport žrtava direktno iz zemlje porijekla u zemlju odredišta. 
Evidentno je da prevoznici u tom procesu imaju zapaženu ulogu. U globalu mogu se 
prepoznati dvije kategorije prevoznika. Prva, koja će prevesti bilo kog putnika koji ima 
valjanu kartu i vizu, a osoblje tih kompanija će obezbijediti i provjeriti da je sva neop-
hodna dokumentacija u redu, prije nego dozvole putniku da putuje. Druga, u ograniče-
nom broju slučajeva ne vrši provjeru putnih dokumenata, odnosno njihove valjanosti 
i autentičnosti, nego su prvenstveno motivisani profitom, jer ih isključivo interesuje 
provjera da li je putovanje plaćeno ili ne. Dakle, ne može se pouzdano utvrditi da su 
ti prevoznici svjesno upleteni u krijumčarenje, ali ga oni mogu uslijed sticaja okolnosti 
nehotice olakšati propuštajući da osiguraju podobnost putnika koje prime. 
Trgovci i krijumčari uvijek su dobro informisani, zato bilo koji prevoznik ili ruta koja 
postane poznata po nemaru, sigurno će biti iskorištena kako bi krijumčari sebi olak-
šali krijumčarenje. No i kada vlast dođe do saznanja o upotrebi tih ruta i preduzme 
neophodne mjere, usmjeravajući fokus na prelazne tačke, krijumčari su vrlo vješti u 
promjeni pravaca, načinu rada, a ponekad su informacije o njihovoj aktivnosti proizvod 
slučaja, pa je taj faktor sam po sebi nepouzdan.
Faza eksploatacije. U ovoj fazi se u potpunosti realizuje eksploatacija, što je u suštini 
i upravo cilj trgovaca. Postoje tri osnovne metode ulaska u konačnu odredišnu zemlju 
(državu destinacije):
• prikriven – „prokrijumčaren“, ulaz vozilima, vozovima, kontejnerima, trajektima, 

pješice itd.
• otvoren – pokazivanjem falsifikovanih ili ukradenih dokumenata;
• otvoren – uz prezentaciju „Bona fide“ dokumenata, koji imaju unesene vize za 

ulazak u državu, kao    što su poslovna, turistička, studentska viza ili pak lažno 
unesene vize za istu  namjenu.19

Jednom kada žrtve stignu u zemlju krajnjeg odredišta, počnu da uviđaju i da shvataju 
da im se život zapravo odvija u ropskim uslovima, većinom u seks industriji, ali nerijet-

19  Bjelajac, Ž.: Trgovina ljudima, Beograd, 2005., str. 146.
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ko i kao kućne pomoćnice ili radnici u fabrikama, koji rade prekovremeno i neumjereno 
pod nehumanim i neljudskim uslovima, pod prinudom. Žrtve u seks industriji prisilja-
vaju se na prostituciju na ulicama, barovima, agencijama za pratnju, bordelima, ali i u 
snimanju porno filmova. Od njih se traži da rade ekstremno dugo, uz pružanje neza-
štićenih i opasnih seksualnih usluga mnogobrojnim klijentima svakodnevno. One su 
uskraćene za sporazumijevanje, jer ne znaju maternji jezik klijenata, pa komuniciraju 
sa klijentima korištenjem i upotrebom menija seksualnih usluga.
Trgovci su upoznati kako sa psihologijom žrtve i njenim načinom razmišljanja, tako i 
sa vještinama sopstvenog zanimanja. Zbog toga se žrtve često premještaju iz grada u 
grad, iz zemlje u zemlju. Svrha takvih radnji je dobro isplanirana, cilj je dezorijentisati 
žrtve, kako se ne bi mogle zbližiti sa okolinom, kao i da se spriječi eventualno policijsko 
otkrivanje. Pored toga što su žrtve fizički i seksualno zlostavljane, držeći se u uslovima 
stvarnog fizičkog i psihološkog zatočeništva, nije neuobičajena pojava ubistava kao po-
ruka i upozorenje drugim žrtvama u cilju sprečavanja svjedočenja ili traženja pomoći.
Stalno psihičko i fizičko zlostavljanje, uz prijetnju odmazdom protiv njih i njihovih po-
rodica, uz posjedovanje lažnih dokumenata, ne pruža žrtvama neku drugu alternativu 
osim da ostanu i žive u takvim okolnostima. Svrha zanimanja trgovaca ljudima i izvrša-
vanje kriminalnih radnji u vezi je sa osnovnim ciljem, zarađivanja što većeg novca kroz 
što dugoročnije izrabljivanje i eksploataciju svojih žrtava. Kako je put do žrtava u svim 
segmentima težak, neizvjestan i riskantan, trgovcima ljudima se nameće obaveza da 
zaštite svoju „investiciju“, odnosno da obezbijede da žrtva svoje nametnute obaveze 
izvršava isključivo onako kako je podučena na osnovu datih uputstava. Dakle, trgovac 
ljudima pokušava da osigura trajnu kontrolu nad svojom žrtvom uz konstantan nadzor. 
Iz tog razloga koriste se mnogi mehanizmi za kontrolu žrtve, tokom eksploatatorske 
faze. Mehanizmi mogu biti upotrebljavani pojedinačno, ali u većini slučajeva u cilju 
stvaranja uslova faktičke ili psihiloške zarobljenosti žrtve, oni se primjenjuju zajedno. 

stanJe trGOVine lJUDima U CrnOJ GOri Za PeriOD 2004-2016.GODine

Crna Gora u poslednje vrijeme posvećuje veliku pažnju ovom problemu, uslijed potpi-
sanih obavezujućih međunarodnih dokumenata, ali i zbog medijskog prostora koji se 
pridaje trgovini ljudskim bićima.

UPRAVA POLICIJE – broj krivičnih prijava
• U 2004. godini Uprava policije je podnijela 6 kp za kd trgovina ljudima protiv 15 

lica;
• U 2005. godini Uprava policije je podnijela 3 kp za kd trgovina ljudima protiv 3 lica;
• U 2006. godini Uprava policije je podnijela 2 kp protiv 7 lica za kd trgovina ljudima, 

od toga 1  prijava se odnosi na kd 445- trgovina djecom radi usvojenja protiv 6 lica;
• U 2007. godini Uprava policije je podnijela 2 kp protiv 8 lica, od kojih protiv 4 lica 

za trgovinu ljudima, a protiv ostalih 4 za posredovanje u vršenju prostitucije;
• U 2008.godini Uprava policije je podnijela 2 kp protiv 9 lica za kd trgovina ljudima;
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• U 2009. godini Uprava policije je podnijela 2 kp protiv 4 lica za trgovinu ljudima;
• U 2010. godini Uprava policije je podnijela 2 kp protiv 16 lica za trgovinu ljudima;
• U 2012. godini UP je podnijela 1 kp protiv 1 lica za kd trgovina ljudima; 
• U 2014.godini UP je podnijela 2 kp protiv 2 lica za kd trgovina ljudima.

UKUPNO: U periodu od  2004- 01.01.2016. godine Uprava policije je podnijela 21 kp za 
kd trgovina ljudima čl.444 KZ CG i 1 za kd trgovina djecom radi usvojenja čl. 445 KZ CG.

DRŽAVNO TUŽILAŠTVO 
• U 2004. godini nadležni tužioci podigli su 4 optužnice protiv 12 lica;
• U 2005. godini nadležni tužioci podigli su 4 optužnice protiv 8 lica;
• U 2006. godini nadležni tužioci su podigli 1 optužnicu protiv 6 lica za kd 445 trgovi-

na djecom radi usvojenja i 1 optužnicu protiv 1 lica za kd trgovina ljudima- ukupno 
2 optužnice protiv 7 lica

• U 2007. godini 2 optužnice protiv 3 lica;
• U 2008. godini 2 optužnice protiv 7 lica;
• U 2009. godini 2 optužnice protiv 4 lica;
• U 2010. godini 2 optužnice protiv 16 lica;
• U 2013.godini 1 optužnica protiv 1 lica;
• U 2014.godini 1 optužnica protiv 1 lica;

UKUPNO: U periodu od  2004-01.01.2016. državni tužioci su podigli 20 optužnica pro-
tiv 59 lica za kd trgovina ljudima čl. 444. KZ CG i protiv 6 lica za kd trgovina djecom radi 
usvojenja čl. 445. KZ CG 

SUDSTVO- broj presuda
Ukupno: Od 2004-01.01.2016. godine kod nadležnih sudova bilo je u radu ukupno 17 
predmeta za trgovinu ljudima i 1 predmet u vezi trgovine djecom radi usvojenja, od 
kojih je svih 18 predmeta pravosnažno riješeno. U 13 pravosnažno riješenih predmeta 
34 lica je oglašeno krivim i osuđeno na zatvorsku kaznu, dok su u 5 pravosnažnih pred-
meta optuženi oslobođeni od optužbe.

Kada je u pitanju profil žrtava trgovine ljudima u Crnoj Gori u periodu od 2004 do 
01.01.2016.godine registrovano je 38 žrtava trgovine ljudima.
• strani državljani, osim u 8 slučajeva;
• lica prosječne starosti između 17-45 godina;
• 9 maloljetnih lica- 12-17 godina starosti;
• države porijekla žrtava: Srbija, Kosovo, Bosna i Hercegovina, Crna Gora, Ukrajina, 

Bangladeš.
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Rezultati do kojih se došlo očigledno pokazuju da je trgovina ljudima ozbiljan problem 
u Crnoj Gori. Dobijeni podaci predstavljaju dobru osnovu za procjenu rasprostranje-
nosti i strukture, kao i za dobijanje predstave o svim najvažnijim karakteristikama 
trgovine ljudima. Istraživanjem je također nedvosmisleno pokazano da u Crnoj Gori 
postoji kako trgovina ženama, tako i trgovina djecom i muškarcima. Trgovina ženama 
u cilju seksualne eksploatacije je, kao i što je i očekivano, najrasprostranjenija, ali su 
identifikovani i slučajevi trgovine ženama u cilju radne eksploatacije. Kada su u pitanju 
trgovina djecom i muškarcima, kao i trgovina ženama u cilju radne eksploatacije, ovo 
istraživanje treba shvatiti, prije svega, kao njihovo početno mapiranje. U tom smislu 
treba imati na umu da su ove pojave po svoj prilici daleko rasprostranjenije.
Crna Gora je početkom devedesetih godina prošlog vijeka uglavnom bila zemlja de-
stinacije, da bi se, zbog sve lošije ekonomske situacije, lagano transformisala u zemlju 
tranzita. Smatra se da je razlog tome stacioniranost vojnih snaga na Kosovu i Bosni i 
Hercegovini i želja trgovaca da bolje zarade u zemljama zapada. Postoji mišljenje da 
se unutar Crne Gore preprodaju žene iz drugih zemalja, a da državljanke Crne Gore 
uglavnom idu na zapad. Međutim, iskustva nevladinih organizacija koje se bave pru-
žanjem pomoći žrtvama govore da se naše žene, prije nego što ih trgovci prodaju u 
inostranstvu, uglavnom prodaju kroz Crnu Goru i to po nekoliko puta. Teško je reći da 
li je i koliko puta neka žena prodavana u Crnoj Gori, ako to žrtva sama ne identifikuje. 
Žrtve to veoma često ne znaju. Jedini način da se to utvrdi je ako su one same svjedoci 
kupoprodaje, ili na neki drugi način saznaju šta se dogodilo.   
Trgovina djecom predstavlja veoma opasan oblik kriminaliteta koji se izdvaja nizom 
svojih specifičnosti u odnosu na ostale oblike trgovine ljudskim bićima i obuhvata: tr-
govinu djecom radi seksualne eksploatacije, dječije pornografije i pedofilije; trgovinu 
djecom radi eksploatacije rada; trgovinu djecom radi prosjačenja; trgovinu djecom 
radi vršenja krivičnih djela; trgovinu nerođenom djecom ili tek rođenim bebama radi 
usvojenja; trgovinu djecom radi sklapanja braka; trgovinu djecom radi učestvovanja u 
oružanim sukobima. Kada je u pitanju trgovina djecom u Crnoj Gori, ovdje se najče-
šće pojavljuju djeca romske nacionalnosti, dok je trgovina radi seksualne eksploatacije 
unutar granica Crne Gore više karakteristična za djevojčice neromske nacionalnosti. 
Najčešći oblik namamljivanja jeste prodaja od strane roditelja koja je posebno karak-
teristična za romsku populaciju, o čijem obimu i rasprostranjenosti se veoma teško 
moći doći do realnih podataka, s obzirom da je Romska zajednica veoma zatvorena, 
a pojavu prodaje djece često objašnjava kulturološkim obilježjima. Analizom dobije-
nih saznanja, kao poseban oblik trgovine djecom, također karakterističan za romsku 
populaciju, izdvaja se trgovina djecom radi sklapanja braka, koja se često objašnjava 
kulturološkim karakteristikama Roma. Međutim, imajući u vidu da se radi o mladim 
djevojkama, često i o veoma maloj djeci, kao i djeci sa posebnim potrebama, ovaj oblik 
trgovine djecom je također ozbiljan oblik kriminaliteta.
Što se tiče trgovine ljudima kada su žrtve osobe muškog pola, najviše je prisutno mi-
graciono kretanja radnika u cilju rada „na crno“ Crna Gora se pojavljuje ne samo kao 
zemlja tranzita sa Istoka ka Zapadu, već i kao zemlja porijekla i u nešto manjem obimu, 
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destinacije migranata. Saznanja  govore da se migranti iz Crne Gore u inostranstvu 
najčešće angažuju za rad „na crno“ u građevinskoj djelatnosti (Njemačka).

mJere Za sUZBiJanJe trGOVine lJUDima 

Države su dužne da sprovode određene aktivnosti, mjere i radnje u cilju suzbijanja 
trgovine ljudima, pri čemu se misli i na Crnu Goru, kao jednu od važnih zemalja u 
regionu sa aspekta trgovine ljudima. U pogledu prevencije potrebno je identifkovati 
uzroke trgovine ljudima (proučavanje i sprečavanje socijalnih i ekonomskih uzroka tr-
govine ljudima), blagovremeno informisati javnost o uzrocima i posljedicama trgovine 
ljudima. Važno je pružiti informacije o tome gdje se i na koji način može zatražiti i 
dobiti pomoć i zaštita. U tom pravcu, potrebno je štampati i objavljivati letke, brošure, 
spotove, plakate, oglase, koristiti SOS telefon, web stranice i sl. Neophodno je kon-
tinuirano sprovođenje i preduzimanje preventivnih radnji i mjera u cilju sprečavanja 
pojave trgovine ljudima. 
Ukoliko se prevencija trgovine ljudima ne sprovodi, nije razvijena ili ne daje željene 
rezultate, sistem bezbjednosti je primoran da otkloni njihove posljedice, pronađe i 
sankcioniše izvršioce i oslobodi žrtve. Načelno, suzbijanje trgovine ljudima sastoji se 
od: otkrivanja krivičnog djela, rasvetljavanja krivičnog djela, odnosno svih okolnosti 
njegovog izvršenja, uz obezbjeđivanje dokaza o krivici izvršilaca, optuženja osumnjiče-
nih izvršilaca krivičnih djela koja su u nadležnosti tužilaštva, suđenja i izvršenja izreče-
nih sankcija, čime se nad izvršiocem krivičnog djela sprovodi odmazda oduzimanjem 
ili ograničenjem uživanja određenih prava. Prvenstveno je potrebno stvoriti adekvatne 
zakonske okvire, zakonsku podlogu za otkrivanje, procesuiranje i odgovarajuće sankci-
onisanje ovog oblika kriminaliteta.
Potrebno je obezbijediti pomoć i zaštitu žrtvama trgovine ljudima. Važno je identiifko-
vati osobu kao žrtvu trgovine radi obezbjeđenja pomoći i zaštite, informisati žrtvu o 
njenim pravima i načinu ostvarivanja tih prava, formirati i osposobiti tim stručnjaka za 
navedeno, obezbijediti prihvatne centre za prihvat i reintegraciju žrtava, obezbijediti 
sugurno sklonište, obezbijediti pravnu pomoć, psiho-socijalnu pomoć i zaštitu, zdrav-
stvenu zaštitu i drugo. Također je važno ne prepustiti žrtve sebi i ostavljati ih na „pola 
puta“. Potrebno je omogućiti siguran povratak, oporavak i reintegraciju žrtve, omogu-
ćiti psihološku i socijalnu pomoć povratnicima, obezbijediti posebne programe struč-
nog i radnog osposobljavanja za žrtve trgovine, pomoć u zapošljavanju i ekonomskom 
osamostaljivanju, uključujući i alternativni smještaj.
Edukacija je vrlo važan segment za podizanje nivoa samozaštite i sprečavanja trgovi-
ne ljudima uz sticanje specifičnih znanja ciljnih grupa o trgovini ljudima, kao što su: 
policajci, carinici, zdravstveni radnici, socijalni radnici, prosvetni radnici, radnici u pra-
vosuđu, službenici u konzularnim i diplomatskim predstavništvima, vojni atašei, nevla-
dine organizacije, novinari i predstavnici ostalih medija, stručno osoblje koje brine o 
žrtvama trgovine ljudima i drugi. Pri tome je važno staviti akcenat na edukaciju djece, 
omladine i žena. U pogledu obrazovnog sistema, potrebno je ugraditi i razvijati takve 
edukativne programe koji promovišu ravnopravnost polova, nenasilje među polovima 
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i humane odnose među polovima. Sve to doprinosi sprovođenju i afirmisanju državne 
politike koja se zalaže za ljudska prava i jednakost polova..

ZaKlJUčaK

Problem trgovine ljudima se ne može posmatrati izolovano od uzroka koji su podstakli 
njegovo nastajanje, kao što su:  nezaposlenost, siromaštvo, nisko obrazovanje, nein-
formisanost, nejednakost polova i dr. Kroz analizu uzroka trgovine ljudima na najbolji 
mogući način može se predočiti realna predstava o značaju, veličini i kompleksnosti 
problema, duboko ukorijenjenog u svim sferama života i rada savremenog čovjeka. 
Postoje uvjerljivi dokazi da region Balkana igra ključnu ulogu u ilegalnoj trgovini lju-
dima i da trgovci koriste Crnu Goru, ali i susjedne zemlje kao destinaciju i kao glavnu 
transverzalu većinom ka zapadnoj Evropi.
Uspostavljanje međunarodne saradnje i intenziviranje iste posebno sa državama u 
regionu, međunarodnim organizacijama, nevladinim organizacijama i drugim uključe-
nim u suzbijanje problema trgovine ljudima i eksploatacije rada, predstavlja imperativ 
kome se treba povinovati, u cilju sveobuhvatnih napora suzbijanja ovih pojava koje 
predstavljaju anticivilizacijski međunarodni problem, koji sa drugim oblicima organizo-
vanog kriminala „razjeda“ zdravo tkivo čovječanstva.
Na osnovu navedenog, moglo bi se zaključiti da suzbijanje trgovine ljudima podra-
zumijeva reagovanje organa formalne socijalne kontrole na konkretne slučajeve ove 
pojave, radi otklanjanja posljedica nastalih njihovim izvršenjem, prvenstveno njihovog 
otkrivanja, razjašnjavanja i dokazivanja, otkrivanja njihovih aktivnih i pasivnih aktera, 
kao i sankcionisanja izvršilaca krivičnih djela.
Predlog de lege lata, da se vođenje evidencija o žrtvama trgovine ljudima u Crnoj Gori 
reguliše pravnim aktima i odgovarajućim sistemskim rješenjim. Da se organizuje po 
metodologiji međunarodnih organizacija, centralizovano vođenje evidencija o žrtvama 
trgovine ljudima,
Predlažemo de lege ferenda, da se donesu preporuke za unapređenje antitrafiking 
mehanizma i njegovog praćenja i evaluacije, sa posebnim akcentom na sistem podrške 
i pomoći žrtvama trgovine ljudima u Crnoj Gori.
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